



海都报网:www.hxdsbnews.com 今日8版 福建日报报业集团主办 统一刊号CN35-0011 第8481期

报料:智慧海都 95060

2021年8月24日 星期二 农历七月十七 闽南版



把安全工作摆在突出位置

全省加强景区和非景区景点安全管理与基层社会治理会议召开，尹力强调，要坚决防范和遏制安全事故发生

A02



开栏语

2020年和2021年，一个又一个感人的故事，在我们身边发生，一个又一个感动的人物，用他们自己的行动，向广大民众传递着真善美，诠释着人与人之间的真情。

从2003年开始，我们坚持向读者讲述那些感动你我的人物。他们背景不同、经历各异，但都用自己的实际行动书写了人间大爱，传递着向善向上的正能量，展现出新时代福建人的精神面貌。

在这个夏末秋初的时节，海都报再次与您相约，邀您分享身边的温暖，发现那些感动人物。今起，本报记者将前往全省各地，用文字和镜头，记录下令人怦然心动的瞬间，将感动的力量，传播到每一个角落，将美好善良的种子，种入每个人的心田。

谁感动了你，谁感动了福建，让我们一起来寻找自己的答案。若您有推荐的感动人物，也欢迎在“智慧海都”APP留言。



孙丽美向村民宣传防疫政策和知识(资料图片)

用生命坚守初心使命

——追记霞浦县松山街道古县村党支部书记孙丽美

■ 海都记者 李琪/文 李玲燕/图

孙丽美，女，福建霞浦人，1977年5月出生，中共党员，生前担任霞浦县松山街道古县村党支部书记，被评为霞浦县“2020年度十佳村(社区)主干”，今年“七一”前夕被宁德市委授予“全市优秀党务工作者”称号。8月6日下午，在防疫“卢碧”台风工作中，她为了排除安全隐患，保护群众财产安全，不顾个人安危疏通被杂物堵塞的涵洞，不幸被洪水冲走，因公殉职，年仅44岁。近日，记者走访了孙丽美工作、生活的古县村，走近这个永远将群众放在心中重要位置的阿美书记。

干部群众自发祭奠时留下的鲜花
孙丽美落水的小桥上，还有当地

生命最后一刻 “你快上去！不要管我！”

8月6日，台风“卢碧”来势汹汹，宁德市霞浦县普降大雨，古县村也受灾严重。6日上午，孙丽美和驻村第一书记樊丽丽、沙塘站站长汤辉以及古县村村委会主任孙万进一行四人，在辖区内查看群众转移情况，返程时途经村后自然村，发现金沙溪水暴涨，溪上的一座水泥桥的涵洞被大量杂草、泥沙等淤积物堵塞，溪水已没过桥面。

“当时孙书记说，如果不把淤积物清理掉，河水会涨得更快，河边的农田可就全毁了。”樊丽丽回忆说。于是，四人便弯腰清理涵洞口的淤积物。不料，孙丽美突然被湍急的洪水卷下了桥，洪水瞬间没过了她的胸口。三人立刻冲上前将她拉住，但涵洞水流吸力太大，加之水草缠绕，一

时无法将孙丽美救上岸。生死关头，汤辉跳入水中施救，试图将孙丽美推上桥面，但水流十分湍急，他也被卷入涵洞，冲到下游十几米处，所幸抓住水草才爬上岸。此时，孙丽美被吸入涵洞之中，为了截住急流中的孙丽美，汤辉再次下水试图营救，却再也拉不到了……

樊丽丽回忆起当时的情形说道：“汤站长跳下去救孙书记时，她还一直喊‘你快上去！不要管我！’直到最后一刻，她还在想着我们，怕牵连我们。”

村民杨兆科说，当时许多村民得知孙书记被洪水冲走的消息后，都自发地来到金沙溪寻找，“当时我也来到溪边，心中还留有希望，阿美书记这么好的人，不应该就这么走了……”

“她总是在村里忙，早出晚归，去年疫情期间，我们只在年夜饭时见了一面，三个多月时间，她都坚守在防疫的第一线。”在儿子杨鑫的记忆中，上任村支部书记后，妈妈孙丽美变得有点“不顾家”，而把村委楼当作了自己“家”。

“群众的事再小也是大事，家里的事再大也是小事。”孙丽美这样和家人说。

看到村民办事不便，为

一心为公 “群众的事再小也是大事”

了一件小事常常需要城里农村两头跑，孙丽美便争取了8万多元的补助，在村委楼二楼设立了便民服务中心，而她也将自己的办公室从三楼搬到了便民服务窗口的第一个位置办公。离村民更近了，才能更了解群众的需求。

在采访中，说起阿美书记，村民们都会说：“阿美常常来我们家坐，问我近来收入怎么样，有没遇到

什么困难……”

在一遍一遍反复的交流中，孙丽美总是能觉察出村民的需求。

2016年，村民彭则安得了血管瘤，两次手术花费了二十几万元。同年，彭则安的女儿考上了福州大学，学费成了难题。最终，孙丽美申请了5000元助学金，帮彭家暂时渡过了难关。如今，彭则安的女儿已是在读研究生，彭则安说：“没有阿美

书记的帮助，我女儿可能真的就错过了读书的机会，我们一家都非常感激她。”

杨兆科的大儿子精神疾病住院，孙丽美帮助四处筹钱，还自己拿出500元；村民邵丽依身患重病，孙丽美帮忙向银行贷款筹集治疗费用；她还帮助村里的26户贫困户介绍工作……村民口中这一件件、一桩桩事迹，拼凑起了这位心里装着群众的暖心书记。

殉职前一晚 “还在商谈村里的发展规划”

“她殉职的前一晚，还在和我商谈未来几年村里的发展规划，如何争取把村里的农保地纳入国土空间规划调整，增加一些建设用地指标。还有年底前争取把村里仅剩的一条200米的土路进行硬化……没想到，这些竟然成了她的遗愿。”松山街道党工委书

记甘家旺说道。

对于与孙丽美共事的同事来说，阿美书记对于乡村振兴有冲劲，也有自己的想法和思路。

古县村副书记孙汉英告诉记者，古县村有着悠久的历史，是“温麻船屯”的故址，村中有70多栋明清时期的古厝，还保留有明代的古

村考察，“她说想在接下来的几年里，为古县村申请升级福建历史文化名村、福建省传统村落，保护好古县村的温麻船屯遗迹和明代城堡。”

“我们还想着阿美能带着我们把村子越变越好，她却就这么走了……”村民杨兆科痛惜道。